

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 137. éjjel 488. Sürgőnycim: „Délbácska” Novisad.

NOVISAD, 1926. NOVEMBER 26.

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din. és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Az őszi nyár bajai

Ha az ember ebben a novemberi tavaszban végig megy az uccán és ha ujságot olvas, hogy mindenhol melegen süt a nap, talán nem is gondol arra, hogy ennek áldozatai is vannak.

A furcsán hosszú nyár erősen nyugtalanítja a világot. Az élet képe valahogy kezd elütni most már ezen a téren is a megszokottól és ez az egészen váratlan kilendülés a legnagyobb sablonból lassan megdőbent mindenkit.

A tudósok, különösen a német professzorok összes alaposágukat veiegetik latba, de a rejtélyes asszonyon, a Természetben most az egyszerű sehogysém képeket eligazodni és hiába minden anket és bölcselkedés, képtelenek megmondani, így lesz-e ez most már mindig és képtelenek tanácsot adni embertársaiknak arra nézve, hogy mitévők legyenek. Es hiába jönnek az amatőrtudósok is elméleti megekkel, a nap továbbra is rendületlen nyugalommal kacag forró szeretettel az égen. Mintha le is mosolyogná egy kisé azokat a nagy, emberi akaráásokat. Az elméleti tudósok után azonban most már kezdenek felszólalni a gyakorlati élet tudósai is és ezeknek a hidegfejű embereknek hüvös kalkulációból az derül ki, hogy ez az új időjárás összes kellemességei és szépségei ellenére, újból csak bajt zudított az amugy is erősen megviselt emberiség nyakára.

Igaz, hogy jó a hosszú nyár, különösen a szegény embernek, tehát a nagy tömegnek jó, hisz nem kell fűtőanyagról gondoskodnia. Sőt talán bizonyos mértékben szerencse is mert az idén nem is lehetett volna elegendő szemet kapni az angol szénbányák sztrájkja miatt. Azonban minden fényvel árnyék is jár. És ez az árnyék egyre nagyobbra nő a kereskedők szeme előtt, akik attól félnek, hogy a tavaszos napsugár sok üzlet rollóját huzza majd le örökre. Különösen a fűtőanyagkereskedők félnek ettől. Hiszen a különböző gazdasági kracchok egész Európában roppant megtizedelték a vásárló publikumot, úgy, hogy a vásárlást már csak a nagy kényszer irányította. Ha pedig most a kényszer is eimarad a természet különös szeszélye révén, akkor már semmi jóra sem lehet számítani.

A gazdasági életnek pedig egy érdekes sajátsága az, hogy a kereskedelem krízise visszahat a fogyasztásra is. Ha pang az üzletmenet, ezt megérzik a gyárak, fokozódik a leépítés és egyre mélyebbre örvénylik lefelé ez a borzalmas circulus vitiosus, amelyből nincs aztán már kiút. Így oda lyukadunk ki, hogy ugyanaz a nyár veszi el a munkás szájától az utolsó falatot, amely előzőleg megspóroltatta vele a tüzelőanyagot. Különös időket élünk, amikor, amint látszik, még a drága napsütésből is csak baj arad a szegény ember gyerekére.

Jó volna hát, úgy mint régen. Azzal a megszokott régi nyomorúsággal, a hideg ősszel és a fagyos télel. Ahhoz már mégis csak hozzá van szokva mindenki, azt már csak kiparizozzuk valahogy. Ki jól. Ki rosszul... De ez az új nyár?... Új problémákat, új gondokat zudít ránk, pedig a sokat gyötört emberiségnek amugy is elég baja van, semmi szükség, hogy a bágyadt sugaru nyár új gondokat zudítson a nyakába.

Rádics Sztjepán tegnap reggel Beogradba érkezett

Előreláthatólag szombatig marad Beogradban -- Kirért-e a kormányválság veszélye, vagy nem?

Beogradból jelentik: A parlament tegnapi ülése nagyrészt kisebb jelentőségű vitában telt el. Francisevics Vászsa képviselő a borbányák irracionális kihasználása miatt jegyzett be interpellációt. Ezen az egy interpelláción kívül mást nem is tárgyaltak és a parlament ülését ezzel holnapra halasztották.

Tegnap reggel a zágربی gyorsvonattal Beogradba érkezett Rádics Sztjepán, a horvát parasztpárt vezére. Rádics érkezését politikai körökben igen nagy érdeklődéssel várták, mivel már tegnapelőtt este általános volt az a vélemény, hogy a kerületi választások miatt a radikálisok szakítanak a koalícióval és kormányválságot idéznek elő. Rádics ez állomásról azonnal a HSS klubjába hajtatott, ahol hosszabb konferenciát tartottak. Ezen a konfe-

rencián többször is megjelent Dimitrijevic Mila, aki Uzunovics miniszterelnököt képviselte. A Rádics-pártiak tanácskozásairól délig csak annyit sikerült megtudni, hogy Rádics megtudva a radikálisok határozott állásfoglalását a kerületi választások mellett, végül maga is elfogadta ezt az álláspontot. A radikálisok szerint a válság ezzel egyelőre végetért és a helyzet megszilárdult. Ezzel ellentétben azonban az ellenzéki képviselők azt állítják, hogy Rádicsék még nem döntöttek és a válság továbbra is fenyeget.

Midőn Rádics elhagyta a HSS klubjának helyiségét, az újságírók megkérdezték, mi a véleménye a helyzetről. Rádics rosszkedvűen azt válaszolta, hogy a kerületi választások meglesznek és azokon a Rádics-párt győzni is fog.

Rádics ma délelőtt audiencián jelenik meg a királynál

Tavasszal megkezdik a pancsevói hid építését -- Rádics teljesen elállott követeléseitől

Beogradból jelentik: A horvát parasztpárti képviselők klubja tegnap egész délután folytotta tanácskozásait, amelyek csak este 9 órakor értek véget. A hosszú tanácskozásnak meg is volt a kellő eredménye, mert

Rádics Sztjepán teljesen elállott eddigi követeléseitől és beleegyezett abba, hogy a kerületi választásokat január 23-án tartásuk meg.

Az újságírók tegnap este megkérdezték Uzunovics miniszterelnököt, mi a véleménye a helyzetről, mire Uzunovics mosolyogva jelentette ki, hogy Rádicsal mindig meg lehet egyezni, ha a fővárosban van, csak akkor nem

lehet, ha közvetítők jelentkeznek.

Rádics ma délelőtt Topolára utazik, ahol a királynál kihallgatásán fog megjelenni. Ennek az audienciának politikai körökben igen nagy fontosságot tulajdonítanak.

A minisztertanács tegnap esti ülésén a reparációk ügyéről tanácskozva, igen fontos határozatokat hozott. Így többek között elhatározták, hogy a jövő év elején feltétlenül meg kell kezdeni a már régóta tervezett pancsevói-beogradi dunahid építését. Ugyancsak elhatározták, hogy az új parlament építési és berendezési munkálatait két év alatt be kell fejezni és az épületet át kell adni rendeltetésének.

A spanyol diktátor súlyosan megbetegedett

Madridból jelentik: Primo de Rivera tegnap este hirtelen rosszul lett és annyira legyöngült, hogy ágyba kellett feküdnie. Orvosai azonnal megvizsgálták és kijelentették, hogy a diktátoron súlyos cukorbetegség jelei mutatkoznak. Primo de Rivera állapota igen komoly és az orvosok komplikációtól tartanak.

Végleg elmarad a Chamberlain-Briand-Mussolini találkozó

Párisból jelentik: A legutóbbi napokig erősen tartotta magát az a hír, hogy a Chamberlain-Briand-Mussolini találkozó a közeljövőben megtörténik és a három államférfi fontos ügyekről fog tanácskozni. Ezt a hírt most hivatalos helyről a leghatározottabban megcáfolják, kijelentve, hogy a találkozó végleg meghiusultnak tekinthető, mivel megegyezésre a jelenlegi helyzetben semmi kilátás nincs.

Forster Jenő báró lesz Magyarország új beogradi követe

Bukarestből jelentik: Magyarország római követévé Hory András beogradi magyar követet nevezték ki. Hory András december végén fogja elfoglalni új állomáshelyét.

Hory András utódja a beogradi magyar követség élén, báró Forster Jenő lesz. Forster Jenő báró egy ízben képviselte már Magyar-

országot Beogradban még pedig közvetlenül a háboru után. A nagy képzettségű diplomatára fontos feladatok várnak Beogradban, miután neki kell majd kiépíteni és teljessé tenni azt a közeledési politikát, amelyet most kezdeményezett a két állam kormánya. Forster Jenő báró január elején érkezik meg Beogradba.

A magyar kormányzati politika új alapjait fogja Bethlen István lerakni mai debreceni programbeszédében

A magyar közönség nem érdeklődik nagyon a választás iránt

Budapestről jelentik: Az országban megindult választási küzdelem nem keltette fel a közönség érdeklődését olyan mértékben, amint az várható volt. Különösen az ellenzéki pártok agitációját kíséri csekély érdeklődés és ennek folytán sok kerületben az egységspárt jelöltje ellenfél nélkül kerül be a parlamentbe. Nagy kíváncsiság előzi meg a fővárosi választásokat. A fővárosban nyolc különféle lista küzd egymással, ezek közül azonban a komolyabbak csak az egységspárti, kereszténypárti, a balpárti és a szociáldemokrata lista. Általános az a vélemény, hogy a főváros és a pestkörnyéki parlamenti képviseltekben nem következik be nagyobb arányú eltolódás, csupán a demokrata listát éri néhány veszteség a Kállay-párt megalkakulása folytán.

A vidéki mandátumok közül a kaposvári áll az érdeklődés középpontjában, ahol Ugron Gábor régi szövetséges társával Rassay Károlyal veszi fel a küzdelmet. A felek esélyei itt nagyjában egyenlők, de általános az a vélemény, hogy a város keresztény intelligenciája Ugron mellé áll és ezzel el is dönti a választás sorsát Ugron Gábor javára.

Debrecenben bizonyosra veszik Bethlen István gróf miniszterelnök megválasztását, aki mellett csak azért nem jön be még egy egységspárti jelölt, mert Bethlent a listán Homonnay Tivadar követi, akivel szemben már katolikus volta miatt is nagyobb esélyei vannak a református Hegymegi Kíss Pálnak, aki a nagyhirű református püspöknek a fia.

Bethlen István ma mondja el program-

beszédét Debrecenben. Ugy hiszik, hogy a miniszterelnök debreceni programbeszéde a kormányzati politika új orientációjának fogja lerakni az alapjait. Ennek tulajdonítható, hogy a programbeszédétől jelentős politikai fordulatot várnak.

Valko Lajos külügyminiszter ajánlasi ivére eddig négyezer aláírást gyűjtöttek össze Baján és így megválasztása bizonyosra vehető. Somogy vármegyében az egységspárti jelöltek ajánlasi iveln mindenütt megvan már a szükségesszámu aláírás. Kaposvárott Ugron Gábor ajánlasi ivét már több mint háromezer választó írta alá. Csurgon Kálmán aláírásai már a hat-ezren felül vannak. A békéscsabai kerületben Bud János pénzügyminiszter szombaton és vasárnap mond programbeszédét, amelyen megjelenik Bethlen István gróf miniszterelnök is.

Nyiregyházán Klár Zoltán dr. Kossuth párti képviselőjelölt tegnap este tartott programbeszédet a Korona szálló nagytermében. A gyűlést Deutsch Sámuel, a Kossuth párt helyi elnöke nyitotta meg, majd Mehla Armand dr. szólalt fel. Utána Klár Zoltán dr. beszélt és hevesen támada a kormány politikáját és a mai városi vezetőséget. Az egri választókerületből tegnap délelőtt ötven tagu küldöttség ke-reste fel Klebelsberg Kuno gróf kultuszminisztert és felajánlotta neki az egri kerület mandátumát. Klebelsberg a jelölést elfogadta.

Andrássy Gyula gróf kijelentette, hogy a belügyminiszterhez tiltakozó táviratot küldött, mivel a váci kerületben pártjának megbízottait terrorizálják.

Hatalmas szélviharban kigyulladtak a ploestii petroleumforrások

Tíz millió lei eddig a kár — Cigarettdázó munkások okozták a tüzet

Bukarestből jelentik: Tegnap este borzalmas erejű tűzvész pusztított Ploesti mellett a petroleumforrásoknál. A Craiova petroleumtermelő társaság telepén nagy tűz keletkezett, amely a nagyerejű szélviharban irítozatos gyorsasággal terjedt. Rövid idő múlva a tűz átcsapott az Unica társaság telepére is és annak két szondáját felgyújtotta.

Ploestiből nagyszámu katonaság vonult ki a tűz színhelyére és megkezdte az oltási munkálatokat. A vizsgálat megállapította, hogy a tüzet két munkás okozta, akik az egyik szonda mellett, a nagy szélben cigarettdázó gyújtottak. A rendőrség mindkettőjüket letartóztatta. A kár eddig több mint tízmillió lei.

Öfelsége aláírta dr. Sztipics kinevezését

Szerdán több szuboticiai politikus és a szuboticiai gazdasági élet néhány előkelő tényszerző Beogradban járt és hivatalos ügyei elintézése közben felkereste dr. Makszimovics Bózsó belügyminisztert. A belügyminiszter közölte a szuboticiakkal, hogy végre megtörtént dr. Sztipics Károly városi főügyész főispánná való kinevezése, amennyiben Öfelsége Alekszandar király, aki jelenleg Topolán tartózkodik,

aláírta dr. Sztipics Károly kinevezésére vonatkozó ukázt.

A kinevezés szerdán érkezett meg Topoláról a belügyminiszteriumhoz és Makszimovics Bózsó belügyminiszter már intézkedett is, hogy az új szuboticiai főispán kinevezését tartalmazó ukázt haladéktalanul továbbítsák Szubotícára.

A noviszádi turisták ünnepe

Három csoportban rándulnak ki a vasárnapi menedékházavatáshoz

Lapunk e hó 25 iki számában közöltük, hogy a Zmajevácón felépült két menedékházat vasárnap ünnepélyes keretek között felavatják, mely alkalommal az ünnepélyt rendező Fruska Gora turista egyesület összes tagjai a Fruska Gorára rándulnak. Három csoport már szombaton utnak indul. Az I. csoport a beocsini vonattal 13 órakor; a II. csoport a kamenicai hajóval indul 15 órakor; a III. csoport pedig a beocsini vonattal 18 órakor indul. ezekkel a csoportokkal csak azon turisták indulhatnak, akik idejében megszerezték a Putnik irodájában a szükséges igazolványt. Az első csoport vezetője: Sztanojevics Mladen, a II. csoportnak: Gracsanin Gaja; a III. csoportnak: Bosan Jenő.

A vasárnapi kirándulók az első csoporttal indulhatnak a kamenicai hajóval 5 óra 10 perckor, Ibsics Róbert vezetésével; ezenkívül egy második csoporttal ugyancsak a kamenicai

hajóval 6 óra 30 perckor Dr. Tibor Dezső vezetésével. A hajóval érkezőket Kamenicán (a katolikus templomnál) speciális autó várja. Az iredi Venacig csak 30 dinárt fizet a turista viteldijként.

Ezenkívül Petrovaradin, Venac és Zmajevac között vasárnap reggel 6 órától kezdve 9-ig minden órában egy nagy társasautomobil fog közlekedni, mellyel a kirándulók este tetszés szerint visszatérhetnek. A viteldij Zmajevácig 50 dinár személyenként, vissza ugyanannyi. Akik ezuton kívánnak kirándulni, azok ebbeli szándékukat a „Putnik“-irodában szombat délután 5 óráig tartoznak bejelenteni és egyben a viteldiját is kifizetni. Akik nem jelentkeznek idejében, azok csak abban az esetben vehetik igénybe az autóbust, amennyiben üres hely maradna. Az ünnepélyes megnyitás fél 11 órakor kezdődik, melyet a felavatási aktus fog követni. A közös bankett fél 13 órakor

veszi kezdetét. Az ünnepélyes megnyitást és felavatást rossz idő esetén is megtartják.

Akik nem jelentkeznek idejében a bankettre, azok nem számíthatnak a részvételre, mert eddig már nagyon sokan jelentkeztek. A kirándulók visszatérhetnek vonattal Rakovácra 15 órakor, autóval az iredi Venacig keresztül ugyancsak 15 órakor. Kamenicáról az utolsó hajó este 9 órakor indul, hogy a kirándulók késő estig, közel 8 óráig a Venacig maradhatnak.

A gajdobrai rablógyilkosságot december 3-án tárgyalja a törvényszék

A noviszádi törvényszék december 2-án fogja Krnyacska Misa bácskapalánkai születésű 24 éves szolga bűnügvet, aki 1926. június 20-án előre megfontolt szándékkal megölte Strauss Jakab gajdobrai gazdát és feleségét Annát. Krnyacska Misa június 20-án egy karóra erősített vasdarabbal felszerelve háromszor úgy febesújtotta Strauss Jakabot, hogy annak két helyen beszakadt a koponyája, ami azonnali halált okozta. Ezután revolveréből három lövést adott le Strauss Annára, de mivel nem sebezte halálra, a revolver agyával több helyen beuzta koponyáját úgy, hogy néhány óra múlva meghalt.

Az ügyészség kétféle gylkossággal vádolja Krnyacska Misa-t. A noviszádi törvényszék decemberi harmadiki tárgyalásán maga dr. Belajcsics Vladimir törvényszéki elnök fog elnökölni, míg szavazóbírák Primovics Jovan és Levakovics Matija bírók lesznek.

Automobilok ellenőrzése

A belügyminiszter 22.652. és 6347. sz. rendeletével elrendelte az összes magán, nyilvános és teherautók, valamint motorkerékpárok revízióját. A revízió alól kivételnek a tűzörség és a kórház automobiljai, valamint mindazok a kocsik, amelyeknek a rendszáma nagyobb, mint 1600. Noviszádon a revízió november 29-én, 30-án és december 6., 7. és 9-én történik a Futaki-attól a Futaki kapuig. A kocsik következő sorrendben sorakoznak fel:

November 29-én a noviszádi kocsik B-350 rendszámig bezárólag és valamennyi motorkerékpár

November 30-án a noviszádi kocsik B-900 rendszámig bezárólag.

December 6-án a noviszádi kocsik B-1600 rendszámig bezárólag.

December 7-én a noviszádi körzet automobiljai B-1600 rendszámig bezárólag, valamint a palánkai, szabivai és titeli motorkerékpárok B-160 rendszámig bezárólag.

December 9-én a szarajevai, szabivai és titeli automobilok 1600 rendszámig bezárólag.

Minden sofőr köteles magával hozni forgalmi engedélyt, valamint a revíziós illeték fejében 100 dinárt készpénzben, 40 dinár értékű okmánybélyeget és a könyvecskét.

Véres családi dráma Montecarlóban

Montecarlóból jelentik: Montecarló közönségét megrendítő tragédia tartja izgalomban. A rendkívül fényes Európa-szálló tulajdonosa kedden éjszaka eddig ismeretlen okból husz törsturással megölte feleségét. A gyilkosság részletei még nem ismeretesek, mindössze annyit jelez egy szükséges távirat, hogy a férfi éjszaka, mikor hazaérkezett belopódzott az asszony hálószobájába és a sötétben végzett áldozatával.

Az elvetemült ember leányát is meggyilkolta és azután elrohant. Mikor a környező szobákból a vendégek összefutottak, csak akkor látták, hogy a vértócsában fekvő nő mellett holtan lekszik az ágyban a mellette alvó kilenc éves leánya is.

A titokzatos kettős gyilkosság ügyében a hatóságok megindították a nyomozást.

Kifizették a tíz és félmillió dinár államsegélyt az ármentesítő társulatoknak

A legtöbbet az apatini-sontai ármentesítő társulat kapott

Jelentettük annak idején, hogy a pénzügyminiszter hozzájárult a tíz és fél millió dinári államsegélyhez, amelyet az egyes ármentesítő társulatok a legutóbbi árvízkatasztrófa következtében megromlott töltéseik kijavításához akarnak felhasználni. Csak hosszas utánjárással sikerült az államsegélyhez hozzájutni, mert utolsó pillanatban még a legfelsőbb számvevőszék támasztott bizonyos akadályokat az összeg kiutalása ellen. A dolog végre rendbejött s megtörtént az összeg folyósítása. A tíz és fél millió dinárt a következőképpen osztották fel:

Monostor-apatini ármentesítő társulat	850.000 D
Apatin-sontai ármentesítő	4,300.000 D
Bogojevó - vajszkai ármentesítő társulat	2,800.000 D
Bukini töltés	550.000 D
Bélyei uradalom	2,000.000 D

A folyósított összegekből a társulatok helyrehozzák a töltésszakadásokat, vagyis helyreállítják a „status quo anté“-t.

— Ha majd a töltésszakadásokat rendbehozzuk — mondotta az egyik ármentesítő társulat vezetőembere — akkor majd ott leszünk, ahol a tavaszi árvíz előtt voltunk. A tíz és fél millió dinár éppen csak arra elegendő, hogy a gátakat az előbbi állapotba hozzuk vissza: a töltések további kiépítéséről nem történt gondoskodás.

— A folyamterelő birtok, a baranyai társulatokat is beleszámítva,

88 milliót igényel az összes töltéseknek az ezévi vizállás fölé egy méterrel magasabb biztonságra való kiépítése.

A bogojevó-vajszkai társulat a sontai társulattal szemben elválasztó töltést akar építeni, amelynek a napokban volt a hivatalos bejárása.

— Ez a töltés mintegy tízmillióba kerülne és védené a bogojevói társulatot arra az esetre, ha a sontai társulat töltése újabb veszedelembé kerülne. Miután ez a töltés a vasutat is hivatva volna védeni, kilátásba van helyezve, hogy a közlekedésügyi miniszter három millió dinárral járul hozzá a munkálatokhoz.

— De honnan teremtsük elő a többi rengeteg milliót, amelyre az összes töltések kiépítésére volna szükségünk? Erre vonatkozólag még sehonnan sem kaptunk biztató ígéretet s több mint valószínű, hogy az állam részéről sem remélhetünk további támogatást. Ha tehát a Duna vizállása a legközelebbi árvíz alkalmával túlhaladná a legutóbbi vizállást, újabb, következményekben kiszámíthatatlan katasztrófának nézünk elébe.

Középeurópai vasutügyi értekezlet nyílt meg Bukarestben

Bukarestből jelentik: A közlekedésügyi miniszteriumban Jugoszlávia, Románia, Magyarország, Olaszország, Ausztria, Csehszlovákia és Lengyelország kiküldöttjeinek részvételével

vasutügyi értekezlet kezdődött, amelynek tárgyát, az 1928-28 év nemzetközi tehervonatok menetrendjének megállapítása képezi. Az értekezlet hétfőig tart.

Újabb templomelkobzásra készülnek Kolozsváron

Kolozsvárról jelentik: Az erdélyi katolikusok lelkében alig ült el a fájdalom, amelyet a minorita templom államosításával okoztak, már is újabb veszély és új szomorúság fenyegeti őket. Az Egyetem ucai piarista templommal kapcsolatosan már régebben felvetődött az az ötlet egyes román professzorok részéről, hogy a templom voltaképpen az egyetemet illeti. Szuciu

éresek, az álláspont tarthatatlanságára adatokat gyűjtött. Most Goldis miniszter bizottságot nevezett ki, amely legközelebb Kolozsvárra utazik, az ügy megvizsgálására. A piaristák kijelentették, hogy a templom a római katolikus status tulajdona és nem vonható egy kalap alá a minoriták templomának ügyével.

Szublimáttal megmérgezte magát, mert nem akarták meghívni vacsorára

Kellemetlen incidens egy névnap vacsorán

A Bana Jelacsicsa ucca 22 számú háztulajdonosnője szerdán este vacsorát rendezett, amelyre nagyszámú vendégsereget hívott meg. A háztulajdonosnő névnapját ünnepelte s ez alkalommal összes ismerőseit invitálta a dusan terített asztalhoz, leginkább rokonokat és szomszédokat, akik a kitűzött időre pontosan meg is jelentek. Csak a házban lakó Diósi Rózát nem hívták meg a vacsorára s bár a leány napközben ismételt érdeklődött, vajjon a ház lakói is jelen lehetnek-e a névnap ünnepélyen, a háztulajdonosnő kitérő válaszokat adott és nem hívta meg.

— A vacsorán csak jobbfajta emberek lesznek - mondotta, - s te nem illesz a társaságba.

Diósi Róza elkeseredetten vette tudomásul a visszautasítást és csakhamar bezárkózott szobájába, ahonnan már nem került elő az estl órákig. A háztulajdonosnő nem sokat tördölt a megbántott leánnyal s hozzáfogott a vacsora készítéséhez.

Este 8 óra felé megérkeztek a vendégek nagyszámú fiatalok, leányok és a szomszédok. A vendégsereg nagy hűhóval fogott hozzá a vacsorához s rövidesen hangos mulatozás zaja terjedt el a házban. Diósi Róza

akkor kilépett a szobájából, észrevétlenül benézett a vendégek közé, majd gyors elhatározással visszautasított és az éjjeli szekrényből kivett kilenc darab szublimát pasztillát, amelyet egy pohár vízben feloldott és a pohár tartalmát kiittette. Az erős mérgek következtében a leány csakhamar görcsökben fetregett. Sikoltozására berohantak a vendégek, akik nyomában értesítették a rendőrséget. A főkapitányság részéről Djakov kapitány és Ninkov dr. jelentek meg a helyszínen. A társaság még mulatott, míg a szomszéd szobájában Diósi Róza a padlón elterülve, habzó szájjal, jajveszékelt. Az orvos megállapította, hogy Diósi Róza nem itta ki a pohár egész tartalmát s így állapota nem életveszélyes.

Amikor a leány magához tért, a rendőrkapitány az öngyilkossági kísérlet oka iránt érdeklődött.

— Azért akartam meghalni — mondotta a leány — mert a háziasszonyom nem akart meghívni vacsorára. Nagyon bántott a dolog s miután önérvényes leány vagyok, nem akartam túlélni a szégyent.

Miután a kapitány megnyugtatta, hogy már más emberrel is megtörtént, hogy nem

hívták meg vacsorára, a leány megígérte, hogy letesz öngyilkossági szándékáról és nyugodtan hagyta magát elszállítani a kórházba, ahol gyomormosást alkalmaztak rajta, majd elbocsátották.

Még mindig feszült a helyzet Washington és Mexikó között

Newyorkból jelentik: Az Associated Press közli Washingtonból, hogy amíg hivatalos körökben teljesen elzárkóznak minden olyan kísérlet elől, amely felvilágosítást iparkodik kapni a kormány szándékáról a mexikói válságot illetően Borah szenátor saját véleményét kifejezésre juttatta. Kijelentése szerint nem hiszi, hogy Mexikóval szakításra kerül a sor. Ha Mexikó biztosítja az amerikai érdekek védelmét, Amerika nem fog panaszt emelni. Az Associated Press Mexikó városából azt jelenti, hogy ottani felfogás szerint a helyzetkelmetlen lehetőségeket rejti. A mexikói nép kíváncsi, hogy Washington mit cselekszik.

A Zsidó Nőegylet jubileumának programja

Jelentettük, hogy a noviszádi Zsidó Nőegylet vasárnap tartja meg fennállásának ötvenéves jubileumát. Az ünnepség végleges programját a következőképpen állapították meg: Délután 3 órakor ünnepi istentisztelet a zsinagógában. 1. Zsoltár: éneklés a főkantór és a kar. 2. Dr. Kiss Henrik főrabbi ünnepi beszéde. 3. „Tov-lehodot“ özv. Frank Miksáné szövegének. 4. Dr. Alkalay Izsák orsz. főrabbi ünnepi beszéde. 5. Zsoltár. 6. Ima Öfelsége Alexandar királyért és az uralkodócsaládért. 7. Halleluja: éneklés a főkantór és a kar. Délután négy órakor díszközgyűlés a hitközség nagyertermében. Tárgysorozat: Hahné Ernszt Malvin elnöknő megnyitó beszéde, 2. A Nőegylet története; írta és felolvassa Fischer Jakab főjegyző. 3. Dr. Lusztig Nándor hitközségi elnök üdvözlő beszéde. 4. Üdvözlő beszédek. 5. Lusztig Nándorné, al-elnöknő záróbeszéde. Este 9 órakor a Szlobodában diszlokádás lesz a következő műsorral: 1. „Édes öregem“ (Brüderlein Fein) Fall Leó daljátéka 3 képben. Szereplők: Drexler József templomi karmester; Siebold Max. Tonka, felesége: Pillis Józsefné. Házvezetőnő: * * * Az ifjuság (megszemélyesítés): Hajós Aranka. Rendező: Klemencsics Klemens. Karnagy: Vitaliani Róbert. Az énekszámokat betanította: özv. dr. Mayer Oszkárné. A képek között gyermekballet. Szereplők: Bachrach Magdi, Forgács Zsuzsi, Jelenik Edith, Kassovitz Piri, Kerekes Évi, Klein Teri, Ofner Klári és Ili, Szántó Klári, Vig Marika. A táncokat Klemencsics Klemens, a Nemzeti Színház balletmestere tanította be. A Muzičko Društvo Zenekara játszik. 2. A Veliki becskerekai Zsidó Nőegylet műkedvelőinek vendégszereplése: a) Az élő lámpa, ének és táncjelenet. Előadók: Braun Boriska, Kardos Juci, Kirchner Panny, Matić Beba és Trebich Manó. b) Mocsányi László: Cigánydal. Előadja: Kirchner Panni. 3. Eredeti charleston solo, táncolja: Nemes Károly. Fél 12 órától: Tánc.

Megbukott Bécsben Molnár Ferenc új darabja

Budapestről jelentik: Tegnapelőtt este mutatták be Bécsben Molnár Ferencnek: „Játék a kastélyban“ című új darabját. Molnár, aki a premiér után félórával Budapestre utazott, úgy nyilatkozott, hogy a darabot a bécsi közönség nagy lelkesedéssel fogadta. A kritika azonban a tegnapi megjelent bécsi lapokban azt írja, hogy Molnár új darabja nem elégitette ki a várakozásokat, mert egy elcsépelet anekdóta nem éri meg, a szindarabbá való átdolgozást. Általában az egész darab nem számíthat arra, hogy bárhol is nagy sikerrel előadhassák.

Olvassa a Délbácskát!

HIREK

Vilmos császár beteg

A trónjáról letaszíthatják, a hermelintől megfoszthatják Hohenzollern Vilmost, de nem vehették el tőle a híresség aureoláját. Az egykori vascsászár ma is olyan egyéniség, aki felé, minden megmozdulására, érdeklődéssel fordul az egész világ. Sőt, aki talán ma még érdekesebb, mint valaha, mióta személyét a bukott angyalok romantikája is övezi. A doorn villa csak egy fogoly lakása. És mégis a park minden bokrában egy kodakos amerikai riportert rejtőzik, mert hiszen a császár intim fotográfiáinak olyan kurrens értéke van, mint az aranynak. De meg kell adni, hogy a német trón egykori ura a száműzetésben is mindent elkövet, hogy a hír harangja szakadatlanul szóljon róla. Szakállt növeszt. Pietista lesz. Imperialista kijelentéseket tesz. Főlcsap mükedvelő favágónak, végül pedig megnősül. De a császár cselekedetein kívül eseménynek számít minden náthája, torokfájása, könnyű meghűlése. Harminchétfokos láznál már buletineket adnak ki az orvosai. És mostani komoly influenzája pedig súlyos szenzációnak számít, amelyre idegesen megmozdul a nagy távirati irodák érzékeny sürgönyhálózata.

A császár beteg! Fut szét a hír ezerfelé a kis holland faluból. Minden szó egy arany. A láza ennyi, az érverése annyi. A fotóriporterek támadó csapata közelebb húzódik a falakhoz. Kattognak a kodakok. Berregnek a mozi-felvévő gépek. Rajta már a lemezen a doktor, amint megy, amint jön. Az erdész a pipájával. Minden. Csak a császárból nem tud produkálni az újságírói zsenialitás egy csipetnyit sem. A nagy német birodalom tékozló fia ott fekszik egy sötét alkoban megközelíthetetlenül. A fején borogatás, a hóna alatt hőmérő. Hires béna keze ökölbeszorítva pihen a paplanon. Mellette a császárné, az orvos, a szolgálattelvő kamarás. Azoktól kérli, szakállas arcán a láz rózsáival:

— Hogy foglalkoznak betegséggemmel a lapok?

1926. November 26. Péntek

Római katolikus: János, Protestáns: Miklos. Görög keleti: (Nov. 13.) János. A Nap kel reggel 7 óra 19 perckor, nyugszik 16 óra 14 perckor. A Hold kel 22 óra 42 perckor, nyugszik 12 óra 50 perckor. Nemzeti Színház: Orlov. Apolló mozi: Az éjféle nap.

Időjárás: (A petrovradnikatonai meteorológiai állomás jelentése.) A keleti részek az erős légnyomás hatása alatt állanak, csendes, derült idővel, reggeli köddel és alacsony hőmérséklettel Koszovszka Mitrovica —2 C° Nyugaton helyenként Siroccó van, felhővel és hőséges esővel (Lyublyana 26 mm). A hőmérséklet az egész országban 4 C fokkal esett.

Időjárás: Hazánk keleti részén idő lesz, nyugaton pedig eső. A szelek gyengék maradnak, keleten derült idő lesz, sok köddel, nyugaton további esővel. A hőmérséklet keveset még csökkenni fog. Noviszádon mérsékelt szelekkel, reggeli köddel, nagyrészt borus idő lesz, esetleg esővel.

— **Teaestély a Katolikus Körben.** A Katolikus Kör női osztálya 27-én, szombaton este fél kilenc órai kezdettel tartja meg teaestélyét, kitűnő műsor mellett.

— **Estély az Aero klubban.** A noviszádi Aero klub szombaton, e hó 27-én este

fél kilenc órai kezdettel, táncestélyt rendez tagjai és azok vendégei részére. Az estélyen Luginics hadnagy fog hegedűn hangversenyezni. Belépő díj nincs.

— **A zsidó nőegylet jubileumára** jegyek elővételben a Lipkovics-féle trafikban kaphatók.

— **Matiné az Aero klubban.** Az Aero klub vasárnap délután négy órai kezdettel matiné rendez. Belépődíj: önkéntes adományok.

— **Nagy a kelendősége a bécsi udvar dobrakerült titkos iratainak.** Bécsből jelentik: A bécsi udvarilevélár titkos iratai árverésre kerültek és különösen a kisantant államaiból akad sok vásárló. Sokat vásárol Franciaország is, főként olyan iratokat, amelyek a világháború külügyi titkaira vonatkoznak.

— **Kisiklott egy személyvonat a Bécs-trieszti vonalon.** Zagrebből jelentik: A Bécs-trieszti vonalon, Prágerhof állomás közelében kisiklott egy személyvonat. A vonat mozdonya lefordult a töltésről és magávalrántott egy személykocsit is. Két utas és két vasutas többé-kevésbé súlyosan megsebesült.

— **Kilenc napig élve eltemetve.** New-yorkból jelentik: Mint a pennsylvániai Hazletonból közlik, a tomhockeni bányából sikerült élve kimenteni azt a hat bányászt, akiket már elveszetteknek tartottak. A bányászokat november 16-án, a bányába beáradó víz elvágta külvilágtól.

— **Az angol kormány szabad folyást enged a bányászstrájkoknak.** Londonból jelentik: Baldwin miniszterelnök tegnap kijelentette az alsóházban, hogy a kormányjavaslatok visszautasítása következtében a kormány többé nem szándékozik döntőbírádságot létesíteni a szénbányászati számára.

— **Kínában szovjetrendszert akarnek meghonosítani.** Sanghából jelentik: Csang-Kai-Sek tábornok a kantoni csapatok parancsnoka, Nancsangban egy újságíróval beszélgetve kijelentette, hogy a szovjetrendszert akarja megtenni az új kínai kormány alapjául, amelyben a lakosság munkásai működnek közre.

— **A német trónörökös afférja Berlinben.** A berlini nagy automobilkiállításán a trónörökös egy valóban pompás, királyi kocsit vásárolt, ami miatt a körülötte szorgoskodó német munkások ironikusan odakiáltották: „A mi pénzünkért vásárolja.” A trónörökös úgy tett, mintha nem hallotta volna a megjegyzést és beszállva autójába, indulás után az autó körül csoportosuló munkásokra mosolygott. A munkások ezt rossz néven vették és utána vetették magukat, az autót Berlin egyik utcáján megtalálták, mire leköpdösték a trónörökös jelenlétében, akit meg is fenyegettek, egy rendőrkapitány gyors közbelépése azonban megmentette a készülődő inzultustól. A herceg, hogy hálájának kifejezést adjon, melegen kezelt fogott a kapitánnyal.

— **Álarcos rablók borzalmas rablógylóssága Szlovénországban.** Kassáról jelentik: Gálszécsen ismeretlen tettesek behatoltak Weinberger Márton kereskedő lakásába és az öreg kereskedőt és feleségét baltacsapásokkal meggyilkolták. A konyhában valóságos vértengerben fekvő Weinbergeré és a hátsószobában felismerhetetlenségig összeroncsolt fejével Weinberger. A nyomozás során a gálszécsi országúton egy elszakított álarcot találtak és ebből arra következtettek, hogy álarcos rablók gyilkolták meg a házaspárt. A nyomozást nagy eréllyel folytatják.

— **Zalamegyében érett szilvát szürettek.** Zalaegerszegről jelentik: A szokatlanul meleg időjárás következtében, a vármegye egyes részein újra virágzásnak indultak a gyümölcsfák. Sümegen egy gazda kertjében egy szilván nyolc szem szilva termett.

— **Forradalom, amelyet dollárral fegyvereznek le.** Managuából jelentik: Diaz elnök hirdetményt tett közzé, amely a liberális felkelőket felhívja az ellenségeskedés megszüntetésére és azt a javaslatot teszi nekik, hogy fegyvereket megvásárolja, a csapatok zsoldját kifizeti és a felkelés vezéreinek ötvenezer dollár ajándékot ad, ha a polgárháborút abbahagyják.

— **Magyar-estet rendeztek Stockholmban.** Stockholmból jelentik: A svéd-magyar társaság, november 25-én, a Grand Hotel dísztermében magyar-estet rendezett. Az estén Nils Trullson igazgató, a szállodások nemzetközi kongresszusának elnöke, Budapestről mint fűrdővárosról tartott előadást. Az előadást vitett képek kísérték. Utána a Magyar Filmroda Szent István napi felvételeit mutatták be, majd Maja Kinberg kamaraénekesnő svéd és magyar dalokat énekelt. Azután Hubay Jenő első svéd tanítványa Erhard Skog, mesterének néhány szerzeményét játszotta el. A kitűnően sikerült estet vacsora és tánc követte.

— **A román pénzügyminisztérium kiutalta a kolozsvári magyar nyugdíjasok illetményeit.** Kolozsvárról jelentik: Hosszas tárgyalások után, a román pénzügyminisztérium, sőt a belügyminisztérium is hozzájárult Kolozsvár város volt alkalmazottainak járó fel-emelt nyugdíjak kiutalásához. Ezzel az aktuálisan végre Kolozsvár városának sokat szenvedett és nyomorgott, nyugdíjba küldött volt magyar alkalmazottai, talán jobb napokat várhatnak.

— **Enyhítik a magyarországi légitforgalom korlátozásait.** Párisból jelentik: Jövő héten megküldik Magyarországnak, a légitforgalom korlátozásában tervbe volt enyhítések feltételeit. A korlátozás megszüntetéséről jövő év januárjában kezdődnek meg a tárgyalások.

— **A szokatlan meleg időjárás használta a vetésnek Magyarországon.** Budapestről jelentik: Az Országos Magyar Közművelődési Egyesület vezetősége kijelentette, hogy a meleg időjárás és a kelő csapadék már helyrehozta azt a kárt és kését, amelyet a nyári esőzéstől összetömrült, majd kiszáradt talaj okozott a mezőgazdaságnak. Alapos a remény, hogy a vetés a téli fagyok is jobban fog ellenállni, mint más esztendőben.

— **Szlovénországban megalakult a Krisztust imádó zsidók szektája.** Pozsonyból jelentik: A szlovén zsidóság körében új szekta van terjedőben, amelynek hívei „evangelistáknak” nevezik magukat. Tagjai a zsidó vallás híveiből kerülnek ki és Krisztus a Messiasuk. Megülik a vasárnapot és istentiszteletük bibliai magyarázatból és zsolnárekléből áll. Az új vallás hívei nagyrészt Konstantinápolyból és Palesztinából kerültek sok bolyongás után Szlovénországba. Különösen Amerika és Anglia részesíti támogatásban a szektát, amelynek igen gazdag tagjai is vannak. Ételeik nagyrészt vegetáriánus ételek, de a téli hónapokban elfogyasztják a disznóhúst is. Egyébként nagyon szerény életmódot folytatnak, nem dohányoznak, nem isznak alkoholt és nem táncolnak.

— **A haragos halász.** Mutbarics Márko bebecsi halász 1923. november 10-én, Begecsen Terzics Tódor kocsmájában összevesztett a kocsmárossal a halászszenvedélyek miatt. A veszekedés hevében Mutbarics a községet és államot is szidta, amiért a noviszádi bíróság tegnap egy havi fogházra ítélte. Az ügyész enyhének találta az ítéletet és felebbezett ellene.

— **Kötél általi halálra ítélték egy férjgyilkos nőt Lyublyanában.** Lyublyanából jelentik: A lyublyanai törvényszék kötél általi halálra ítélte Trebuschnig Johannát, aki állandóan részegeskedő férjét, baltával meggyilkolta.

Ma van a bemutatója a Buchovetzki világfilmjének, az

ÉJFÉLE NAP

A cári ballet egy csodaszép táncosnőjének története 9 felvonásban. — Előadások: 5, 7 és 9 órakor. — Csak felnőtteknek!

— **Nizza környékén állandóan mozog a föld.** Nizzából részletes jelentés érkezett a környéken történt földcsuszamlások pusztításairól. Eszerint a Roquebilliere város felett elterülő hegyoldalon, az állandó esőzések folytán másfél kilométer szélességben meglazult a sziklaréteg és óriási robajjal hatalmas sziklagörgeteg zúdult a városra. Egész uccasorok töltöttek el és a hegyoldal felé eső oldalon, a lezuduló sziklagörgeteg minden házat eltemetett. A talajcsuszamlás következtében, a városban átvonuló folyó is kilépett medréből és egészen más irányt vett. A sziklaromok alól tegnap estig huszonöt halottat buztak elő. A talajcsuszamlás még mindig nem ért véget, a környékbéli falvak lakosságán pánik vett erőt.

— **Három hónapra ítélték egy rendőrt, mert feljebbvalóit szidta.** A noviszádi törvénytörésért tegnap vontá felelősségre Mirkovics Sztevan szilbási rendőrt, mert 1925. szeptember 18-án Bukinban veszekedés közben szidalmazta a rendőrfelügyelőt, jegyzőt szolgabírókat és Bugarszki képviselőt, végül pedig levetette ruháját azzal, hogy nem lesz többet rendőr. A bíróság ezért tegnap három hónapi fogságra ítélte Mirkovics Sztevánt. Az ítéletben úgy az ügyész, mint az elítélt megnyugodtak és így az jogerőssé vált.

— **Autóbaleset a Safarik-uccában.** Tegnap délben könnyen végzetessé válható autóbaleset történt a Futaki és Safarikova uccák sarkán. Egy BB 263 jelzésű katonai autómobil sebes iramban fordult be a Safarik-uccába és elűrt egy munkást, aki biciklin igyekezett hazafelé. A munkás az autó kerekei alá került, amelyek szerencsére csak könnyebb sérüléseket ejtettek rajta. A bicikli első kereke teljesen összetört. Az elgázolt embert félig ájultan szedték fel az utról és bevitték a közel lakó dr. Wágner orvoshoz, aki első segélyben részesítette. A rendőrség a baleset ügyében megindította a vizsgálatot.

— **Ki Noviszád tiz legszebb leánya?** A Délbácska már jelentette, hogy a Fanamet amerikai filmvállalat november 29 és 30-n rendezi meg Noviszádon nagy szépségversenyét, melynek legtöbb szavazatot nyert 10 résztvevője december 5-én a filmoperatőr elé kerül és résztvesz az országos szépségversenyben. A választás az „Iréne” előadásán, 29 és 30-n történik, amikor is a versenyen bárki résztvehet és a mozilátogatók kedvencükre adhatják le szavazatukat. A választás után a lefényképezett nők bekerülnek az országos versenybe, amelyben zsűri fog dönteni, ki a három legszebb nő, akik az amerikai zsűri elé kerülnek. Az, aki a szépségversenyen győztes lesz, a Fanamet egyik amerikai filmvállalatától egy éves szerződést kap. A verseny további részleteit holnap közöljük.

— **Karácsony utánra halasztották Magyarországon a pengő pénzegység életbeléptetését.** Budapestről jelentik: A fővárosi kereskedők küldöttsége jelent meg ma Popovics Sándor, a Magyar Nemzeti Bank elnöke előtt és arra kérte, hogy a pengő pénzegység életbeléptetését halassa el a karácsonyi ünnepek utánra, mert a kétféle pénzegység a karácsonyi vásár alkalmával könnyen bonyodalmakat okozhatna. Popovics Sándor kijelentette, hogy a kérelmet megfontolja és elhalasztja a pengő forgalombahelyezését.

— **A személy és teherforgalom szabályozása a vasúti állomás felé.** Mihajdzics Sztanoje főkapitány a következő rendeletet bocsátotta ki: A személy forgalom a vasúti állomás felé reggel 6 órától este 8 óráig a Vasut-uccán bonyolódik le, a teherforgalom pedig nappal és éjjel a Magyar- és Mátyás király-uccán át. Este 8 óra és reggel 6 óra között a személyforgalom a vasut felé a Vasut-uccán, a vasúti állomástól pedig a város felé csak a Mátyás király-uccán és a Magyar-uccán engedélyeztetik.

— **A Revü legújabb száma negyven oldalon, rendkívül gazdag tartalommal holnap jelenik meg.** A legújabb számba Tamás István, Szegedy Emil, Kelemen János, Tamás Mária, Fekete Lajos, Csuka Zoltán írtak érdekes és tartalmas cikkeket. A gazdag szám ára változatlanul három dinár. Kapható mindenütt.



Többet ér, mint amibe kerül

Gazdák, meg vagytok róla győződve, hogy földetekből mindazt kihozzátok amit az adni tud? Ne lenne nagyobb a jövedelmetek, ha egy Fordson traktort, ezt a leghasznosabb modern mezőgazdasági gépet használnátok? A Fordson minden segítő eszköz között a leghasznosabb, mely a legolcsóbb tüzelőanyagot (petroleumot) fogyasztja; nemcsak hogy játszva végzi el a föld megművelését, hanem számtalan alkalmaztatási lehetőségénél fogva a legsokoldalubb segítője a szorgalmas gazdának. Ara versenyen kívül áll és sokkal kisebb a tényleges értékénél. Legalább is ez a meggyőződése azoknak a gazdáknak, akik a Fordsonnal dolgoznak.

A traktor ára Dinar 37.500.—

Franko Rakek. Ár kötelezettség nélkül

Fordson

A Ford Motor Company gyártmánya

Látogassa még ma meg az országban lévő számos képviselőink egyikét

— **Összeesett az uccán és meghalt.** Tegnap reggel 7 órakor Gál Józsefné Epresuccai lakó a piacról visszajövet a Jovana Subotics-uccában hirtelen rosszul lett és összeesett. Mire a rendőri bizottság megjelent, már meghalt. Az orvos szívzélhűdést állapított meg.

— **Francia nyelvkurzus.** December 1-én a Francia-klub kezdők és haladók részére francia nyelvkurzust nyit, melyen francia tanárok fognak oktatni mérsékelt díjak mellett. A kurzuson résztvenni szándékozók jelentkezzenek a Francia-klub helyiségében (Njegoseva-u. 1. sz. 1. em.) pénteken és szombaton 6–7 óra között a Francia-klub könyvtárosánál, Antonovnál vagy helyettesénél Klicin Miodragnál.

SPORT

Teljes első csapatával jön a Bácska Noviszádra

Ha a nagyhirű szubotici bajnokcsapat háborúelőtti és utáni összes noviszádi szereplését egybe vesszük, csupán egyetlen olyan eredménnyel találkozunk, amely a szubotici bajnokcsapat vereségéről számol be. Ez a vereség nem is olyan régen, a legutóbbi Radnicski-Bácska mérkőzésen következett be, amikor is, mint ismeretes, a noviszádi munkáscsapat erős és izgalmas játék után 2:0 arányban legyőzte nagyhirű ellenfelét.

A Bácska váratlan veresége akkor nagy meglepetést keletkezett mindenütt és egycsapásra megváltozott az a vélemény, amelyet különösen szubotici futballkörökben nagyon szívesen hangoztattak és amely abban nyilvánult meg,

hogy a noviszádi csapatok tudása még nem érte el a szubotici csapatok szintjét. Azóta a noviszádi csapatok sorra legyőzték a legjobb szubotici együtteseket és így könnyen megmagyarázható az a revánsvágy, amely a Bácska legénységét fűti, a holnaputáni mérkőzés előtt.

Kettős feladattal jön tehát a Bácska. Revansot akar venni egyrészt a Radnicskitől elszenvetett kétfőlos vereségért, amelynek irreális voltát a szuboticiak az akkori esős, szeles időjárással magyarázzák, másrészt pedig a noviszádi bajnokcsapat felett kivívott győzelemmel vissza akarja szerezni a szubotici futball Noviszádon már-már elhomályosult jó hírnevét.

A kettős cél elérésére, a bajnoki küzdelem során oly sok szép győzelmet aratott teljes első csapatát állítja sorompóba a szubotici kerület bajnokcsapata. Az OSKV tudásán és lelkesedésén mulik, hogy a nagy fölkészüléssel harcbaszálló Bácskával szemben sikeresen védje meg a noviszádi színek becsületét.

A NAK választmányi ülést tart ma este 8 órakor, a Maros vendéglőben.

Az „Achilles” teastélyt rendez. Az „Achilles” kerékpárklub f. hó 27-én este 8 órai kezdettel az ujonnan átalakított egyleti helyiségében (Laze Kostića-u. 22.) teastélyt rendez, melyre a t. tagtársakat és b. családjukat, valamint a sportkedvelő közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Beléptidj nincs. Teajegy 6 dinár. Ruhatár 2 dinár.

Hirdessen a Délbácskában



1926 november 25. A dinár árfolyamai

Budapest 1252—1262, Bécsben 1248—1254, Prágában 5920—5970, Berlinben 737—741, Londonban 275, Triesztben 4150.

Zürich

Páris 18,60, London 25.1550, Newyork 518.1250, Brüsszel 72.13, Milánó 218750, Prága 1536, Beograd 914.25, Bukarest 2.91.

Beograd

Zürich 10.94 London 275 20, Milánó 237 50, Bécs 799.5, Berlin 13.48, Bukarest 31.34, Páris 202, Newyork 56 63, Prága 168 10.

Novisadi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések.)

Buza, bácskai, szokvány d. k. kötés 290 (100 mm). Tengeri, bácskai, uj, d. k. kötés 130 (350 mm), bácskai, uj garantált minőség, a fővonalon d. k. kötés 135 (150 mm), szerémi, szárított d. k. kötés 150 (700 mm), szerémi, időelőtt szárított d. k. kötés 135 (300 mm). Buzaliszt, bácskai, bácskat kenyérliszt 2. sz. d. k. kötés 400 (100 mm), bácskai kenyérliszt, 6. sz. d. k. kötés 290 (100 mm). Buzakorpa, bánáti, uj, jutazsákban d. k. kötés 110 mm). Irányzat: enyhe.

Komlószáritókat

készít a legjobb kivitelben

vas és horg. komlódrót

állandóan raktáron tart a legolcsóbban árusít

Kramer Testvérek

sodronyáru, fonat és vasszerkezeti gyára

Novi Sad, Mali Liman.

1460—1—0

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralekban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget fordulónál postával utalványozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldéséért kénytelenek legyünk beszüntetni. Tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

A DUNA VIZÁLLÁSA

November 15-én	— —	401
November 16-án	— —	395
November 17-én	— —	390
November 18-án	— —	381
November 19-én	— —	366
November 20-án	— —	354
November 21-én	— —	332
November 22-én	— —	312
November 23-án	— —	294
November 24-én	— —	284
November 25-én	— —	280

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

Azonnal kiadó

a Tisztviselő-telepen egy elsőrangú 2 szobás lakás. Bővebb értesülések a kiadóban.

Hirdessen a

Délbácskában!

APRÓ HIRDETÉSEK

KIADÓ

2 LAKÁS, szoba, konyhaival, újonnan épült házban kiadó. December hó 1-ével beköltözhető. Orosz uca 44.
1736—1—2

ELADÁS

Egy alig használt egy ágyas világos jávorta HALOSZOBÁ BUTOR olcsón eladó. Futoski u. 24. Baloghnál. 1743—1

VEGYES

ELVESZETT csütörtökön a Futaki-ut és Ljubljanska-ut között egy fehér csomag, melyben egy Goblein-kép volt. Kérem a becsületes megtalálót, jutalom ellenében adja le a kiadóban 1742—1

FORDÍTÁSOKAT franciáról, németről, olaszról és szerbről magyarra és viszont vállalkozunk soronként 50 parájával. — Nagy, Daranyi-telep 50—d 1730—1—0

HIRDETÉSEK

Olcsó házhelyek

és egy két lakásból álló ház két-két szobával a város központjában, olcsón eladók. Közlebbit:

Schwartz Testvérek fakeskedő cégnél,
Novisad, Ribnji trg 1.
1676 1 0

JEANNINE DIVATSZALON

Ugy angol, mint francia munkát izléssel, olcsón és jól készítik. Úgyes varrónöket és tanuló leányokat fizetéssel és fizetés nélkül azonnal felvesznek.

JEANNINE

Langsteinerné Hajós Jancsi
Novisad, Jevrejska 4.

Értesítés

A Novosadska Kreditna Zadruga (Novisadi Hitelszövetkezet) Dudarska (Epres) ul. 18. szám alatti helyiségében működését f. hó 28-ával újból megkezdi.

A hitelszövetkezet a múltban is mindenkor a kölcsönre szoruló kis emberek érdekeit szolgálta nemzetiségi különbség nélkül és a jövőben is egyedül az lesz a feladata, hogy egyrészt a kölcsönt igénylőknek előnyös kamattal mellett folyósítsa a szükséges hitelt, viszont a betétek után a lehető legnagyobb kamatot biztosítsa ügyfeleinek.

Felkérjük tehát:

1. Az összes tagokat (üzletrészeseket), hogy jelenjenek meg **vasárnap kivételével** az alább feltüntetett üzletnapok bármelyikén a hitelszövetkezet helyiségében, hogy az új üzletrész jegyzési jogukat érvényesítsék, mert ellenkező esetben mint tagok nem lesznek nyilvánartva.

2. **Új üzletrészek** jegyzése ugyanott eszközölhető bármely üzletnapon. Egy új üzletrész értéke 300 dinár, mely összeg 2 éven át havi 12 dinár 50 paras részletekben fizethető be.

3. Az **összes betétesek** megjelenését bármely **vasárnapon**, a saját érdekében azért kérjük, mert a régi betétek 1/3-része kifizetésre kerül, mely összeg, amennyiben a betevők továbbra is betétként kívánják elhelyezni, csak azon időtől kezdve kamatozik, amikor mint új betét lesz elhelyezve az intézetnél.

4. A hitelszövetkezet igazgatósága alkalmas kíván nyújtani arra, hogy a kevésbé tehetősek egyének is gyümölcsözőleg helyezhessék el a nélkülözhető csekély összegeiket, miért is **három évig tartó 5 dináros heti befizetéseket is elfogad** és a befizetett összeg a három év leteltével a megfelelő kamatokkal együtt lesz kifizetve.

Üzletnapok: Kedd, csütörtök, minden hó 5., 15., 25-ikén d. u. 5 órától és minden vasárnap d. e. 10 órától.

Felkérjük az igazgatósági tag urakat, hogy a minden pénteken d. u. 6 órakor megtartandó igazgatósági gyűlésen lehetőleg pontosan megjelenni szíveskedjenek.

Novi Sad, 1926. november 25-én.

Az igazgatóság.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy Futaki-ut 60. szám, az „Aranyhordó” vendéglő újonnan renovált helyiségeiben f. hó 27—28-án, szombat és vasárnap este 8 órai kezdettel egy hirneves

harmonika művész

kacagató kuplékkal és dalokkal fogja a n. é. közönséget szórakoztatni — Belépti díj nincs. Szamos látogatást kér tisztelettel

Laki József, vendéglős.

Felhívás

a „Zanatska Banka Kraljevina Srba, Hrvata i Slovenaca A. D.” (A Szerb-Horvát-Szlovén Királyság Iparosainak Bankja R. T.) részvényeinek jegyzésére.

Iparosok!

A mai válságos időkben az S. H. S. Állam támogatásával és a kilátásba helyezett engedményekkel, lehetségessé teszi egy tisztán az iparosok érdekeit szolgáló intézménynek, a Királyságunk egész területén működő Iparosok Bankjának alapítását. E banknak főfeladata: olcsó és kedvező feltételek mellett nyert hitelek révén életre kelteni holpontra jutott iparunkat és újból lehetségessé tenni az intenzív, erőteljes és hasznos hozó munkát.

A bank alaptőkéje 75.000.000 dinár, mely 375.000 egyenkint 200 dinár névértékű részvényen alakul. A jegyzés alkalmával befizetendő összeg 37.500.000 dinár.

A bank részvényesei lesznek: az állam, az iparosok, azok feleségei, az összes iparszövetkezetek és intézmények, a vendéglősök és részben az iparral rokonszenvező többi polgárok. Az állam 40%-al vesz részt, az iparosok, a szövetkezetek és intézmények, a vendéglősök és azok egyesületei 51%-al, a megmaradó részvényeket pedig az iparral rokonszenvezők egyének.

Hogy ezen felette hasznos intézmény mielőbb megkezdhesse működését, az alapítók úgy határoztak, hogy a részvények jegyzése f. évi december 1-én vegye kezdetét és 1927. évi január hó 15-én fejeződjön be.

A jegyzési feltételek oly rendkívül kedvezőek, hogy még az anyagilag leggyengébb iparos is képes lesz részvényeket jegyezni. Egy részvény ára, mint említettük, 200 dinár és ebből a jegyzés alkalmával csak 20%, azaz 40 dinár fizetendő darabonként, a maradvány pedig egyenlő havi részletekben, amelyek részvényenként csak 6 dinárt és 40 parát tesznek ki és törlesztendő le 1929. évi március 31-ig.

Minden iparosnak, tekintet nélkül anyagi helyzetére, legszentebb kötelessége saját érdekeit szolgáló részvényeket jegyezni. A legkedvezőtlenebb anyagi helyzetben lévők is jegyezzenek legalább egy pár darabot, — és már ezáltal is eleget tesznek kötelességüknek, előmozdítják az iparososztály érdekeit és biztosítják szebb és gondtalanabb jövőjüket. Amidőn maga az állam is kezébe veszi és támogatja minden irányban ezt az ügyet, — akkor teljesítse minden iparos is kötelességét és segítse elő e rég várt és óhajtott intézménynek életbelépését.

Együttal a Novisadi Ipartestület igazgatójának f. évi november 15-i ülésén hozott határozata értelmében f. évi **november 28. d. e. 9 órára** a Novisadi Szerb Iparszövetkezet helyiségeibe nagy értekezletre hívjuk egybe a Bácska területén dolgozó összes iparosokat, hogy megkezdjük az intenzív szervező munkálatokat a létesítendő új bank érdekében.

Az értekezlet napirendje:

1. Az S. H. S. Iparbank részvényjegyzésének szervezése.

2. Esetleges javaslatok

Tekintettel ezen ügy nagy fontosságára, felhívjuk az összes iparosokat és azok szervezeteit, hogy ezen értekezleten okvetlenül jelenjenek meg, vagy küldjék teljhatalmu meghatalmazottjaikat.

A Novisadi Ipartestület Igazgató Bizottsága.